JAVITASI-ERTEKELESTI UTMUTATO
Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny, 7. évfolyam, 2024. aprilis 12.
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20 x 1 pont = 20 pont

7 x1=7 pont

f6z6pohar égetd kanal tivegbot méréhenger kémcsd
(Minden név csak egy dbra alatt szerepelhet. Ha tobb helyen is szerepel, arra nem adhaté pont.)
5x1=5pont
12 pont
3. feladat
Kémiai | Atommagok | Protonszam | Neutronszam | Elektronszam 3 - 10?® darab ilyen

jel szama részecske tomege

S 1 16 16 16 16 ¢
Na* 1 11 12 10 11549
O2 2 16 16 16 16 g

H. 2 2 0 2 1lg

I- 1 53 74 54 63,5 g (63,45 g is jo)

Fe 1 26 31 26 28,5 g (28 g nem fogadhato el)
Fe?* 1 26 29 24 27,5 g (28 g nem fogadhato el)
Cly 2 34 36 34 35 g (35,5 g nem fogadhaté el)

COx* 3 22 22 22 229
HCI 2 18 18 18 18 g (18,25 g nem fogadhato el)
* N2O is _]0

A kémiai jelekért és az atommagok ¢€s elemi részecskék szamaéért 2 pont: 18 x 2 =9 pont
A tomegekért 1 pont: 10 x 1 =10 pont

19 pont
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4. feladat
a) keverék, elegy Csak egyilitt a ketto: 1 pont
b) A levegdben a legnagyobb mennyiségben van jelen: nitrogén N>
Nélkiilozhetetlen a névényi fotoszintézishez: szén-dioxid CO
(a viz is elfogadhato helyette)
A kilélegzett levegében tobb van, mint a belélegzettben: szén-dioxid CO
viz H20
A belélegzett levegdben tobb van, mint a kilélegzettben: oxigén O2
Levegdszennyez0 anyag, szintelen, szagtalan,
kis mennyiségben is er6sen mérgezo: szén-monoxid CO
A levegbben igen kis szézalékban van jelen, sokdig
nem is fedezték fel: pl. argon Ar
pl. neon Ne
A tiszta és szaraz levegdben is megtalalhato, mennyisége
évrél évre nagyobb: szén-dioxid COz
Savas es6t okozo leveg6szennyez6 anyag (egy példa): pl. nitrogén-dioxid  NO>
vagy kén-dioxid SO»
Minden helyes név 1-1 pont. 10 pont
A kémiai jelekért csak egyszer adunk 1-1 pontot, de a helyes kémiai jelért
akkor is jar a pont, ha az adott anyag rossz helyen szerepel a felsorolasban. 8 pont
19 pont
5. feladat
a) Az aluminium a harmadik f6csoport eleme, harom vegyértékelektronja van,
amit ,,lead” (harom elektront kell leadnia a nemesgazszerkezet eléréséhez). 1)
Az aluminiumion kémiai jele: AI%*, 1)
A jod a hetedik fécsoport eleme, elektronfelvétellel képez negativ ionokat
(egy elektront kell felvennie a nemesgazszerkezet eléréséhez). 1)
A jodidion kémiai jele: I". (1)
A vegyliletek semlegesek, ezért haromszor tobb jodidion kell, mint aluminiumion. (1) 5 pont
b) Az aluminium- és jodidionok anyagmennyiségének aranya 1 : 3. 1 pont
C) A tomegarany: 27 : (3 - 126,9) =27 : 380,7 1)
m(Al) :m(1)=1: @ =1:14,1 (1) 2 pont
d) A jodbol sokkal tobb kell, a 15 g joddal: 15 g : 14,1 = 1,06 g aluminium reagal. (1)
159+ 1,06 g = 16,06 g (16,1 g) aluminium-jodid keletkezhet. (1) 2 pont
e) A jod egy része (a reakcioban keletkez6 h hatasara) szublimal a reakcio kozben. (1)
Lila gozoket (,,flstot”) figyelhetiink meg. (1) 2pont
f) A keletkezett vegyiiletben 1év6 aluminium: 11,5 g: 15,1 =0,7616 g 1)
Ennek anyagmennyisége: 0,7616 g : 27 g/mol = 0,0282 mol 1)
Széama: 0,0282 - 6 - 10> (1,69 - 10%) (1)
Haromszor ennyi: 0,0282 - 18 - 1023 (5,08 - 10%?) jodidion van benne. (1) 4 pont
(Vagy: M(All3) = 407,7 g/mol. 11/
11,5 g aluminium jodid: 11,5 g : 407,7 g/mol = 0,0282 mol 11/
0,0282 mol AI** és 3 - 0,0282 mol = 0,0846 mol I~ iont tartalmaz.
0,0282 - 6 - 102 AI¥* (1,69 - 10%)
0,0846 - 6 - 102 1~ (5,08 - 10%) 121)
Ha a c)-ben nem elvileg hibasan szamolt, csak elszamolta magat, akkor azzal helyesen szamolva is
megadhato a pont a d) és f) kérdésben. 16 pont

A feladatsor elkészitésében és lektordlasaban Sebé Péter, Villanyi Attila és Vords Tamds vett részt. A kovetkezd és a
Jjové évi fordulékhoz szivesen fogadjuk a kollégdk vy, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.
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6. feladat

a) NaHCOs — ennek az oldhatdsag adatok alapjan nyilvanvaléan nem lehet 26%-0s oldata
ez indoklas nélkiil is elfogadhato: 1 pont
31,6 g /131,6 g = 0,240, a KNOs telitett oldata 20 °C-on 24%-0s,
34 g /134 g=0,254, a KCl telitett oldata 20 °C-on 25,4%-0s,
36 g/ 136 g=0,265, a NaCl telitett oldata 20 °C-on 26,5%-0s,
a NaCl-nak mar van 26%-0s oldata,
tehat a KNOs3 és a KCI nem lehet még az iivegben.

2 pont a 2 anyaggért, 2 pont a helyes (és feltiintetett!!) szamitasért/indoklasért 4 pont
b) 100 g oldatban 26 g oldott anyag és 74 g viz van. Q)
Ebbdl elparolgott 50 g, vagyis 24 g maradt, (D)

24 g viz a 20 °C-os oldhatosag adatok alapjan:
0,24 - 36,0 g = 8,64 g NaCl-ot
0,24 - 144 g = 34,56 g Kl-ot

0,24 - 88 g=21,12 g NaNOs-ot képes oldani. 1)
26 g — 8,64 g = 17,36 g NaCl valna ki (1)
nem valna ki KI (mert 34,56 g > 26 g) (1)
26 g — 21,12 g = 4,88 g NaNOs valik Ki. (1)
Tehat NaNOs vizes oldata volt az ivegben. Q) 7 pont

c) A 24 gviz NaNOs-bol 50 °C-on:
0,24 - 114 g =27,36 g-ot old, ami tobb, mint 26,0 g,
tehat feloldédott volna. 2 pont
14 pont

Felterjeszthetok a legalabb 75 pontot elért dolgozatok, VAGY a 10 legjobb — barmilyen pontszamu —
dolgozat.

A feladatsor elkészitésében és lektordlasaban Sebé Péter, Villanyi Attila és Vords Tamds vett részt. A kovetkezd és a
Jjové évi fordulékhoz szivesen fogadjuk a kollégdk vy, otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.



